Ellisse a centro (F1, F2 cAsse x)

L’equazione dell’ellisse a centro con i fuochi sull’asse delle x é x_z + % =1 con a>b
a
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Ellisse traslata

TEOREMA

L’equazione di una ellisse con centro nel punto
O’'(p; q) e assiparalleli agli assi cartesiani é del tipo :

Ax?*+By* 4+ Cx+Dy+E =0

Dimostrazione

2 2

Consideriamo I’ellisse a centro di equazione : —+ Z_Z =1
a
. Y
Applichiamo la traslazione di vettore v (p , q)
avente equazioni :
froxte fr=xop 0'(p:q)
y' =y+q y=y'—q

Sostituendo si ottiene: /-

xl _ 2 r_ 2 O

( 2p) N O -0 _ 1 K‘/
a b2

Eliminando gli apici, si ottiene I’equazione dell’ellisse con gli assi (x— p)Z (y— q)Z
paralleli agli assi cartesiani, di equazioni: x =p e y=g¢q, a2 + b2 =
centro nel punto 0’'(p; q),

vertici:  Vy (p+a; q) V,(p—a; q)

Vs(p; g+b)  Vi(p; q—b)

FiF(pt+c;q) e F(p—c;q) sea>b

Fi(p;g+c) e F,(p;q—oc) sea<b

1

fuochi:

L’equazione ottenuta puo essere riscritta anche in altra forma:

(x—p)2+(y—q)2=

a? b? L
x*+p®—2px  y*+q°—2qy
a? b? =L

b* - (x* +p* = 2px) + a® - (y* + ¢ — 2qy) = a’b*;
b2x? + b2p? — 2b%px + a2y? + a?q? — 2a%qy — a*h? = 0 ;

(b*> =A

a2 =B siottiene: Ax*+ By?+ Cx+Dy+E =0
Ponendo : { —2b*p =C con A>0 e B>0

—2a2q =D Infatti A=b%* e B=a?
a2q? + b2p? — a?b? = E
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TEOREMA INVERSO

Dimostriamo adesso il teorema inverso, cioé che:

Ax?> + By>+Cx+Dy+E =0 rappresenta I’'equazione di una ellisse con gli assi paralleli

. . L c? D2
con A>0 e B>0 agli assi cartesiani se E+E_E>O

Dimostrazione

Consideriamo I'equazione: Ax* + By?> +Cx+ Dy +E =0
, , c D
Raccogliamo parzialmente: A (xz + Zx) + B (yz + Ey) +E=0
Sommiamo e sottraiamo il quadrato della meta del coefficiente del termine di primo grado:
2 2 2 2
A<x2 +—x+———)+B<y2 +By+——D—)+E =
A 4A%7  4A2 B 4B? 4B?

, . C C? , . D D? C? D?
Alx*+=x+—|+B|y +§y+— ————+E=

A" T 42 4B2) 4A 4B
C\? D\?> (%2 D2
(x + ZA) + (y + 23) 2a T 2B
2 DZ C 2 D 2
Ponendo §=—+——F si ottiene A ( _) B ( _> =6
44 " 4B Xtog) TPVt

Distinguiamo tre casi:

2 2
1. Se 6= Z—A + Z—B —E>0 Dividiamo i due membri per &

-5, -G

=1
s T3
A B
, . _ c D . . ;
Essa rappresenta un’ellisse con centro di simmetria in O’ (— YR E) assi di simmetria paralleli

. . .. . . ’6 ’6
agll assi cartesiani e semiassi a = Z e b= E .

2 2 2 2
2. Se §=+Z_E=0 siottiene A(x+i) +B(y+£) =0
44 4B 24 2B

. . . c D )
Essa rappresenta un punto: il centro di simmetria O’ (— —; - E) (ellisse degenere).

c?  D? .
3. Se 6= i + i E <0 [lequazione non rappresenta alcun punto reale.
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